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Zasady oceniania

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos¢ srodkow jezykowych wymagana jest pelna
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
rzeczownika.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze sluchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomos$¢ funkeji jezykowych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywaé, ze zdajacy zrozumiat tekst.
O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedZ nie
jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popelnia btedy, ktore zmieniajg znaczenie stowa, np. bieten zamiast bitten
e popelnia btedy, ktore powoduja, ze jest ona niejasna, na przyktad:
— powoduja, ze uzyte stowo nie bytoby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupehic tekst, np. Enfiihrung zamiast Einfiihrung
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. sznela zamiast schneller
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. Musikinstrument zamiast Flote w zadaniu 3.2.
— nie taczy si¢ logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke, np.
niepoprawna odpowiedz Wollen wir eine Karte zamiast Welche Postkarte
w zadaniu 6.3.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — btedna,
np. niepoprawna odpowiedz buty i kask zamiast buty w zadaniu 10.3.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia ja elementami, ktére nie sg zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz Im windigen Winter. zamiast Im Winter. w zadaniu 3.4.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz W instytucie. zamiast Im Institut. w zadaniu 3.1.

. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze sluchu oraz

rozumienie tekstéw pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy j¢zykowe oraz
ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

. W przypadku zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych réwnie istotna jak

komunikatywno$¢ odpowiedzi jest jej poprawno$¢. Odpowiedzi zawierajace powazne bledy
jezykowe i/lub ortograficzne nie sg akceptowane. W zadaniach sprawdzajacych uzyskiwanie
informacji nie sg akceptowane pytania intonacyjne, np. Sie wohnt hier?

Uwaga!

Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktéra nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Uszczegotowienia do zadania 3.

Poza zapisami wskazanymi jako niepoprawne, akceptowany jest kazdy zapis, ktory nie
powoduje zmiany znaczenia lub niejasnosci/niejednoznacznos$ci dla odbiorcy.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
3.1. | Im Musikinstitut.
3.2. | Flote.
3.3. | Maskiertes Eislaufen. / Eislaufen.
3.4. | Im Winter.
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
Im Institut. udmelenle' odpowiedzi Institut jest
wystarczajace
Institut akceptowane jest udzielenie odpowiedzi
) bez przyimka i bez rodzajnika
akceptowane jest udzielenie odpowiedzi
3.1. | In Institut. bez wyrazenia przyimkowego im oraz
bez rodzajnika
i institut. akgeptowany JeS‘F btad ortqgraﬁczny
zapisu rzeczownika matg literg
Instytut. akgeptowany jest btad ortogrgﬁczpy
zapisu wyrazu poprzez y zamiast i
Floten. akceptowane jest uzycie liczby mnogiej
. o akceptowane jest zastosowanie
3.2, | Eine/Das Flote. rodzajnika, rowniez btgdnego
Flete. / Flute. / FIot. / Fliite. / Fluete. / . .. o
Flutte. / Flyte. / flete. btedy niezaktocajace komunikacji
Eis laufen.
Eislauf.
3.3. | Schlittschuh laufen.
Eistanz. / Auf Eis tanzen. / Maskenball akceptowane jest przetworzenie
auf Eis. / Maskentanz. ustyszanej informacji
akceptowane jest udzielenie odpowiedzi
In Winter. / Winter. bez wyrazenia przyimkowego im oraz
34 bez rodzajnika

Wynter.

btedy niezaktdcajace komunikacji

In der kéltesten Jahreszeit.

akceptowane jest przetworzenie
ustyszanej informacji
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

In dieser Jahreszeit.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
zapis fonetyczny w jezyku polskim
instytut. (zapis rzeczownika malg literg
1 jednoczesna zamiana i na y w wyrazie)
3.1. | W instytucie. odpowiedz w innym jqzykq niz
wymagany w danym zadaniu
Im Park. niezgodne z tekstem
Im Institut im Park. dwie odpowiedzi, z ktorych jedna jest
poprawna, a druga — bledna
Flotte. btad zmieniajacy znaczenie stowa
Flate. btad powodujacy niejasnosé
3.2. | Musikinstrument. brak precyzji
Viola. / Viola da Gamba. niezgodne z tekstem
Musizieren. niezgodne z tekstem
Spielen. brak precyzji
ia Maskiertes Ice lauer. ngiécenie komunikacji / odpowiedz
3. niejasna
Musik machen. / Masken machen. niezgodne z tekstem
Mit Masken laufen. brak precyzji
Wintea. / Winta. / Wyntar. zapis fonetyczny
Minus 5 Grad. niezgodne z tekstem / zaktocenie
34 komunikacji

brak precyzji

Im windigen Winter.

odpowiedz uzupetniona elementami
niezgodnymi z tekstem
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Uszczegotowienia do zadania 6.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
6.1. Kannst du / Konntest du / Wiirdest du
6.2. | ich heifse / mein Name ist
6.3. Welche Postkarte / Welche Ansichtskarte
6.3.*% | wo wohnst du
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
kannst Du mir akceptowane bledy ortograficzne
Kénnen Sie akceptow/ar.le Jegt uzycie formy
grzecznosciowe;j
6' 1 . . . . .
Magst du akceptowane J"est uzycie czasownika
modalnego mogen
Hilfst du mir / Helfen Sie mir / Kannst akceptowane jest uzycie czasownika
du mir helfen / Konnen Sie mir heflen helfen
6.2. |ichbin
Welche Karte akceptowane jest uzycie rzeczownika
Karte
Welche Karten akc.epto'wane Je'st.uzycw rzeczownika
6.3. w liczbie mnogiej
Welche z kontekstu sytuacyjnego wynika, o co
pyta osoba na obrazku
Was fiir eine Postkarte
in welchem Haus wohnst du
6.3.* | wohnst du hier
wo wohnnst Du akceptowane bledy ortograficzne

*odpowiedzi dla zadania w arkuszach E500, E600
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Kann Du / Cann du / Kanst du powazne btedy jezykowe
Kann ich nielogiczne uzupehienie luki
6.1. | Konntest du nie jest akceptowane uzycie czasu
przesztego
Darfst/Sollst/Musst du nie jest akc,eptowane uzycie innych
czasownikéw modalnych
meine Name ist powazny btad jezykowy
6.2. | meine Namen sind nie jest gkceptowane uzycie liczby
mnogiej
ich habe Namen powazne btedy jezykowe
Was odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
6.3. | Wollen wir eine Karte nleloglgzn’e: uzupelnienie luki, .
odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
Welche Eintrittskarte nielogiczne uzupehienie luki
6.3.* | wo bist du odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki

*odpowiedzi dla zadania w arkuszach E500, E600
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Uszczegotowienia do zadania 10.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

boty sportowe / tenisufki

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | cztery lata / 4 lata
10.2. | w sklepie internetowym / online / przez internet
10.3. | buty sportowe
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
10.1. | czwarte urodziny
Online akceptowany jest zapis duzg literg
akceptowane jest uzycie wyrazow
w sklep internetowy polskich w nieodpowiedniej formie
gramatycznej
10.2. sklepie internetowym akceptowana jest odpowiedz bez
przyimka
w online-sklep / w on-line sklepie akceptoque Jest uzycie wyrazow w
nieodpowiedniej formie gramatycznej
Ww sieci / na stronie internetowej informacja przetworzona
buty do uprawiania sportu / trampki / akcep‘t OWane sg konkretrrle rodzaje ,
1 obuwia sportowego badz nazwa ogo6lna
tenisowki . . .
ze wskazaniem na ich przeznaczenie
buty / obuwie akceptowana'_] est odp'ow1ed’z bez
103 sprecyzowania rodzaju butéw

btedy ortograficzne w j. polskim (ktore
nie zaburzajg znaczenia odpowiedzi) nie
wplywaja na przyznanie punktu

Sportschuhe

odpowiedz w innym jezyku niz
wymagany

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
10/ 15 niezgodne z tekstem
10.1. | cztery / 4 brak precyzji
trzy nielogiczne uzupetnienie luki
w pakietach nielogiczne uzupehienie luki
120 sekund po 18 euro nielogiczne uzupetienie luki
10.2. | w sklepie brak precyzji
u nas brak precyzji
w tunelu niezgodne z tekstem
okulary ochronne niezgodne z tekstem
10.3. buty i kask jedna odpowiedz poprawna, a druga
btedna
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Tres¢
W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia uczen si¢ odniost

w swojej wypowiedzi, a nast¢pnie ile z tych podpunktéw rozwingl w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktoéw rozwingt?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktoéry odnidst si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinat, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzegdnymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwo$ci — rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktorego uczen nie odniost sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktéra
(a) nie realizuje tego podpunktu Ilub (b) realizuyje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktérego uczen odnioést sie¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywng
wypowiedz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech
podpunktéw polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. Wir schreiben Texte. Alle horen Worter.

e Wyrazenia takie jak np. Texte lesen, Artikel lesen, Worter lernen, sich Filme ansehen
traktowane sg jako jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywng wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposob bardziej szczegodtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegdtowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Sie ist klein und hat braune Augen lub

(b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt

opisany bardziej szczegdtowo, np. Mein Japanischlehrer ist grofs, gréfer als alle Lehrer

in meiner Schule.
e Przystéwek sehr nie stanowi rozwinigcia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile
razy jest powtorzony.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktére sktadaja si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzal do obydwu czlonow w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz.

6. Realizacja podpunktu polecenia za pomocag dwoch wyrazen synonimicznych (np. Er ist froh
und frohlich.) lub dwéch wzajemnie wykluczajacych si¢ stow/wyrazen (np. Die Lehrerin
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ist grofy und klein.), lub za pomoca rownorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego
aspektu (np. Kursteilnehmer und Teilnehmerinnen wiederholen Worter.) oceniana jest jako
odniost sie.

7. Realizacjg¢ poszczegolnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktéw polecenia jednoczes$nie, np. zdanie Ich sehe mir japanische Filme auf
Japanisch an. moze by¢ uznane za realizacj¢ 1. albo 3. podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania 1 tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowacé obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzacy watpliwosc,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego uczen tylko si¢ odnidst (R—O), a podpunkt,
do ktdérego uczen si¢ odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz jezyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za nickomunikatywna, np. Mein Japanischlehrer
ist nicht wysoki. (nie odniost si¢). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk egzaminu we
fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — ten fragment nie
jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. Mein Lehrer japonskiego ist nicht grof3. (odnidst

sie).

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mys$li).

) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wickszosci spojna i logiczna zar6wno
P- | pa poziomie poszczegolnych zdan, jak i1 catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegélnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P do powigzania w cato$¢ fragmentow

1. Jedna badz dwie usterki w dtuzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
w spojnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbg punktow.

2. Zaburzenie spojnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw
w roznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. In der Zukunft war ich Journalist und wollte Artikel auf Japanisch schreiben.
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3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktoéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne btgdy w spdjnosci i1 logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci 1 logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze sie¢ pod uwage zréznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie $rodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkow jezykowych w znacznym  stopniu
P- uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujgcy, fajny np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen, np. Sie hat ein Kleid an. zamiast Sie hat ein Kleid.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do §rodkow leksykalno-gramatycznych,
ktorych znajomos$ci mozna oczekiwac od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnosc srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne 1 ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

brak btedow lub nieliczne bledy niezakldcajace komunikacji / sporadycznie
zaktocajace komunikacje

1 p. | liczne btedy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje

0 p. | bardzo liczne bledy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
1 btedoéw). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Uwagi dodatkowe

l.

8.
9.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

nieczytelna LUB

catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedZ zostala oceniona na 0 punktow w kryterium treSci, we wszystkich
pozostatych kryteriach réwniez przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedZ zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich
pozostalych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 slow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

W ocenie poprawnosci S$rodkdw jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach uczniéw, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkoéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu Osmoklasisty w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac uczniow, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych
postgpowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkow jezykowych oraz za poprawnos$¢ srodkow jezykowych lub cata wypowiedz nie
bedzie podlegata ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace
spojnos¢ i logike tekstu, sg one otaczane kolem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu stow
i ocenie zakresu §rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. Sung, gg, oznacza si¢ jako btedy ortograficzne.
Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i1 obok zostato
napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslil, ktora cze$¢ jest

11.

czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w j¢zyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Musikband, np. die Serie ,, M jak mitos¢”.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany 1 nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden blad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wilasnej, np. Ich lese Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg 1 traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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Sposob oznaczania bledow

Btedy oznacza si¢ tylko w tek$cie stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢ rodzaju
btedu na marginesie.

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubic czekolade.

btad jezykowy ..

spowodowany brakiem znak \/ W migjseu Marek \ czekolade.
brakujacego wyrazu

wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

btad jezykowy e e

; . podkreslenie linig prosta Stor 3 leci

lsi(z)r\;[voigraﬁczny W Jednym 1 otoczenie kotem onee g@w ecte.

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg

Zalozytem kurtke bo byto
gorgco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

Now s

Liczone sg stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony od
innych przez bialy obszar/spacje, np. zu Hause (2 stowa), 10.01.2015 (1 stowo),
10. Januar 2015 (3 stowa).

Formy skrocone (gibt’s, geht’s itd.) liczone sa jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone sa

¢ stowa taczone dywizem, np. E-Mail

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dlugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XI7 = 1 stowo.

Imig¢ i nazwisko wystgpujace w tekscie liczone sg wedtug ogoélnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie s3 uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglgdnia w liczbie stoéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich muss
sklep obuwniczy anrufen. — 5 stow.

Strona 21 z 28



Uszczegotowienia do zadania 14.

Od niedawna uczeszczasz na kurs jezyka japonskiego. W e-mailu do kolezanki z Niemiec:
e poinformuyj, co robicie podczas zaje¢ jezykowych
e opisz swojego nauczyciela jezyka japonskiego
e napisz, jak zamierzasz wykorzysta¢ znajomos¢ jezyka japonskiego w przyszlosci.

Liebe Luise,
ich lerne Japanisch! Seit zwei Wochen besuche ich einen Sprachkurs.

e poinformuyj, co robicie podczas zaje¢ jezykowych

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I11.1.:
V.2. Uczen opowiada o czynnosciach [...] z [...] terazniejszosci;
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Poprzez zajecia jezykowe rozumie si¢ czas przeznaczony na nauke jezyka japonskiego
w sposOb zorganizowany, pod kierunkiem nauczyciela w sali lekcyjnej lub poza nia,
zard6wno w formie stacjonarnej, jak i zdalnej, np. przez Internet.

e Uczen nie musi uzy¢ stow ,,podczas zaje¢ jezykowych”, ale z tresci pracy musi wynikac,
ze uczen opisuje czynnos$ci / fakty / sytuacje, ktére mialy lub maja miejsce podczas zajgé
jezykowych i sg typowe dla takich zaje¢, np. Im Kurs singen wir japanische Lieder.
(,,odniost sie 1 rozwinal™), Wir lernen Waérter. (,,0dniost si¢”).

e Ogolne informacje dotyczace zaje¢, w tym wrazenia, emocje, ocena zajec, nie sg uznawane
jako realizacja tego podpunktu polecenia. Moga by¢ traktowane wytacznie jako elementy
rozwijajace, np. Ich langweile mich. (,,nie odniost si¢”), Wir machen viel Interessantes.
(,,nie odniost sie”’), Das macht uns Spaf. (,,nie odnidst si¢”), Wir singen Lieder. Das macht
uns Spaf. (,,0dniost si¢ i rozwinat™).

e Akceptowana jest rowniez taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej opisywane
czynnosci / fakty / sytuacje nie sg wprost zwigzane z nauka jezyka obcego, ale z tresci
pracy wynika, ze maja one miejsce podczas zaje¢ jezykowych, np. Die Gruppe spricht
wenig, viele Kursteilnehmer schlafen. (,,0dniost si¢ 1 rozwinatl”).

e Opisana czynnos$¢ moze dotyczy¢ jednego, kilkorga lub wszystkich uczestnikow kursu, np.
Im Kurs mache ich Posters. (,,odniost si¢”) / Mein Freund spricht nicht gern, aber er
schreibt gerne japanische Zeichen. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal”).

e Uznaje si¢ czynnosci, ktore wykonuje nauczyciel prowadzacy zajecia, pod warunkiem ze
z pracy jasno wynika, ze piszacy lub inni uczestnicy kursu s3 w nie zaangazowani, np.
Mein Lehrer bringt originelle Materialien fiir den Unterricht. (,,0dniost si¢ i rozwinal”),
ALE Mein Lehrer ruft meine Eltern nach jedem Unterricht an. (,,nie odnidst si¢”).

e Informacj¢ o okoliczno$ciach zwigzanych z opisem zaj¢¢ jezykowych traktuje sie jako
rozwinigcie pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy element, czyli informuje
o czynno$ciach wykonywanych w trakcie zaje¢ jezykowych, np. Immer wenn der
Unterricht beginnt, sagen wir ,, Guten Tag” auf Japanisch. (,,0dniost si¢ i rozwinat”).

e Jezeli z tre$ci pracy jasno nie wynika, ze wykonywanie podanych czynnos$ci odbywa si¢
na zajeciach, to taka realizacja podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. Ich
schreibe E-Mails an meine Freunde. (R—O0).
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e Jezeli z informacji podanych w pracy ucznia jednoznacznie wynika, ze wykonywanie
podanych czynnosci nie odbywa si¢ w ramach zaje¢ jezykowych, to taka realizacja tego
podpunktu polecenia nie jest akceptowana, np. Abends sieht meine Familie in unserem
Wohnzimmer japaniche Filme an. (,,nie odnidst si¢”).

e Jezeli uczen pisze o swoim udziale w kursie jezykowym dotyczacym innego jezyka niz
japonski, to taka realizacja tego podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. Wir
sprechen tiber Deutschland und lesen deutsche Texte. (R—O0).

e Jesli uczen pisze o swoim udziale w kursie innym niz jezykowy, to taka realizacja tego
podpunktu traktowana jest jako ,,nie odniost si¢”, np. Im Fotokurs machen wir viele
Fotografien.

e Nie jest akceptowana taka realizacja tego podpunktu, w ktdrej uczen informuje o tym,
czego uczestnicy kursu nie robig podczas zaje¢. Moze to by¢ traktowane wylacznie jako
element rozwijajacy, np. Wir horen nie Musik im Kurs.

¢ Nie jest wymagane uzycie czasu terazniejszego do realizacji tego podpunktu polecenia, np.
Letzte Woche haben wir Grammatik geiibt. (,,0dniost si¢ i rozwinal™).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Es ist viel zu tun. Wir iiben Grammatik. Wir spielen Dialoge und es
ist lustig.
Ich mache Einkéufe. Wir sprechen. Wir sprechen, wie man

Einkiufe macht.

Ich schlafe nie. Im Japanischkurs schlafe Im Japanischkurs schlafe ich
ich. nie, wir machen hier viel
Interessantes.

e opisz swojego nauczyciela jezyka japonskiego

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.1. Uczen opisuje ludzi [...];
VIIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Przez opis nauczyciela rozumie si¢ wypowiedzi piszacego pozwalajace na identyfikacje
osoby. Okreslenia uzyte w pracy moga odnosi¢ si¢ do:

a) wygladu fizycznego (np. wzrost, budowa ciala, wlosy, znaki szczegélne), np.
Mein Lehrer hat lange Haare und ist schlank. (,,0dniost si¢ i rozwinat™),

b) ubioru, akcesoriow (np. kolczyki, zegarek), np. Meine Lehrerin hat japanische
Kleidung an. (,,0dniost si¢”), Mein Lehrer trdgt eine grof3e Brille. (,,0dniost si¢”),

c) charakteru, umieje¢tnosci, upodoban, zainteresowan, przyzwyczajen, np. Mein Lehrer
ist sehr offen, aber nicht lustig. (,,odniost si¢ 1 rozwinalt”), Mein Lehrer singt nicht gern.
(,,odniost si¢”), Das Hobby meiner Lehrerin ist Theater. (,,0dniost si¢”),

d) sposobu zachowania si¢, poruszania si¢ itd., np. Frau Michel spricht laut. (,,0dniost
81¢7),

e) wieku, np. Herr Montake ist 40 Jahre alt. (,,0dniost si¢”).

Strona 23 z 28




Jezeli piszacy wymienia cze$ci ciata (np. rgce, uszy) opisywanej osoby, to takie informacje
nie sg uznawane za opis nauczyciela, np. Herr Meier hat Augen. (,,nie odniost si¢”), chyba
ze piszacy doprecyzowuje taka informacje¢, np. Herr Meier hat blaue Augen.

Od zdajacego oczekuje si¢ opisu wieloaspektowego. Jezeli zdajacy skupia si¢ wylacznie
na jednym detalu, wowczas wymagane sg przynajmniej dwa okreslenia dotyczace tego
detalu, aby realizacja tego podpunktu polecenia zostata uznana za rozwinigta, np. Mein
Lehrer trégt einen Hut. (,,0dnidst si¢”), Mein Lehrer trigt einen eleganten Hut. (,,0dniost
si¢”), Mein Lehrer trigt einen eleganten schwarzen Hut. (,,0dniost si¢ i rozwinal”), Mein
Lehrer hat Haare. (,, nie odnidst si¢”), Mein Lehrer hat schwarze Haare. (,,0dniost si¢”).

Wypowiedz ucznia zawierajaca wylacznie informacje odnoszace si¢ np. do miejsca
zamieszkania, pochodzenia, wyksztatcenia jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Takie informacje moga by¢ jednak traktowane jako elementy rozwijajace, pod warunkiem
ze zdajacy odniost si¢ do co najmniej jednego z podpunktow a) — e) powyzej, np. Meine
Lehrerin wohnt in Osaka. (,,nie odnidst si¢”’), ALE Meine Lehrerin hat eine gute Figur,
denn sie ist Fitnesstrainerin. (,,0dnidst si¢ i rozwingt”).

Podanie informacji takich jak imi¢ czy pte¢ nauczyciela nie jest uznawane za opis
nauczyciela, np. Sein Name ist Shiguto. (,,nie odniost si¢”).

Informacje dotyczace wrazen, emocji, oceny oraz wyrazenia okreslajace stosunek
piszacego do nauczyciela, np. Ich mag ihn., Er ist fantastisch., Sie ist O. K., Die Lehrerin
gefdllt mir. nie s3 uznawane za opis nauczyciela. Moga by¢ traktowane wylacznie jako
elementy rozwijajace wlasciwy opis osoby, np. Ich mag Frau Brown nicht. (,,nie odnidst
sie”), ALE Ich mag Frau Brown nicht. Sie lacht nie. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”).

Jezeli z tredci pracy nie wynika, ze zdajacy opisuje nauczyciela jgzyka japonskiego, to taka

realizacja podpunktu kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. Er ist super und fréhlich.
(R—0).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

Ich sehe meinen Lehrer
zwel mal in der Woche.

Frau Nowak unterrichtet
Japanisch.

Meinen Japanischlehrer
finde ich super.

Mein Lehrer lachelt oft.

Frau Nowak singt gern.

Mein Lehrer ist kreativ.

Mein Lehrer ist tolerant und
lachelt oft.

Frau Nowak singt gern, sie
kennt viele japanische Lieder.

Meinen Japanischlehrer finde
ich super. Er ist kreativ.
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e napisz, jak zamierzasz wykorzysta¢ znajomos¢ jezyka japonskiego w przyszlosci.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.4. Uczen przedstawia intencje, marzenia, nadzieje i plany na przysztos¢;
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia.

Z tresci pracy powinno wynikaé, ze piszacy zrobi w przysztosci uzytek ze zdobytych
umiejetnosci jezykowych, np. Ich will an einem Turnier der japanischen Lieder
teilnehmen. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”), Ich werde ein Blog tiber japanische Sprache haben.
(,,0dniost sie”).

Nie jest wymagane uzycie czasu przysztego dla wyrazenia zamiaréw wykorzystania jezyka
japonskiego, jednak z tresci pracy musi wynika¢ odniesienie do zastosowania umiejetnosci
jezykowych w przysztosci, np. Ich habe einen Jungen aus Japan kennengelernt, nach dem
Kurs schreiben wir aneinander. (,,0dniost si¢ i rozwinal™), Ich lese Biicher auf Japanisch.
(,,0dniost sie”).

Jezeli z tre$ci pracy jasno nie wynika zamiar wykorzystania umiejetnosci jezykowych w
przysziosci, ale zamierzone czynno$ci mogg zaktada¢ ich wykorzystanie, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. Ich mochte bei einer
Firma arbeiten. (O—N), Jedes Jahr fliege ich nach Japan. (R—0).

Jezeli informacje podane w pracy piszacego jednoznacznie wykluczaja wykorzystanie jego
umiejetnosci jezykowych w przysziosci, to taka realizacje podpunktu polecenia traktuje
si¢ jako ,,nie odnidst si¢”, np. Ich werde nie auf Japanisch sprechen.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Ich mag Japanisch. Ich will Dolmetscher Ich mochte nach Japan
werden. umziehen und dort arbeiten.
Ich studiere. (O—N) Ich studiere Japanisch. Ich studiere Japanisch und

werde Lehrer.

Ich koche viel. Ich kénnte in ein Ich konnte etwas auf Japanisch
japanisches Restaurant in einem japanischen
gehen. Restaurant bestellen.

Strona 25 z 28




Przykladowa oceniona wypowiedz 1.

P Napisz e-mail i <

ﬂ Wyyslij B Zapisz @ Zalacznik Duzy zalacznik [E] Obrazek @ Zrzut

pe: | abc@hotmail.com

Temat: | Hallo!

Liebe Luise,
ich lerne Japanisch! Seit zwei Wochen besuche ich einen Sprachkurs.

Der Kurs ist toll. Wir lernen viele Worte. Wir singen auf Japanisch. Jeden Tag lesen wir ein
japanisch Text. Der Lehrer ist aus Japan. Er ist 1,70 m grof3 und lustig. Er lacht viel. Ich bin
letztes Jahr in Japan geflogen. Die Leute dort waren toll. Nichstes Jahr fliege ich in Japan
und spreche mit Leuten. Ich kann in ein japanisch Restaurant gehen und Sushi auf Japanisch
bestellen. Ich spreche mit Leuten im Hotel, auf Straen. Japanisch ist cool!

Mochtest du mit mir die Fremdsprache lernen?

Viele Griifle

XYZ

Ocena wypowiedzi
Tre$¢ — 4 pkt: uczen odnidst si¢ do trzech podpunktow polecenia i rozwinagl kazdy z nich.
Spojnos¢ i logika wypowiedzi — 2 pkt: wypowiedz jest w calosci spojna i logiczna.

Zakres $rodkow jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; w wypowiedzi
wystepuje kilka precyzyjnych sformulowan (np. er ist 1,70 m grof, Sushi bestellen, die
Fremdsprache lernen).

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 pkt: nieliczne btedy sporadycznie zakldcajace
komunikacje.
spojnos¢ zakres poprawnos¢
tres¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba A o1 to s lglol1]2)o|1]2]o]1]2 10
punktow
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Przykladowa oceniona wypowiedz 2.

P Napisz e-mail TR
% Wyslij B Zapisz @ Zatacznik Duzy zatacznik @ Obrazek @ Zrzut

pe: | abc@hotmail.com

Temat: Hallo !

Liebe Luise,
ich lerne Japanisch! Seit zwei Wochen besuche ich einen Sprachkurs.

Ich lese ein Buch und sehe Filme aus Japan. Der Kurs ist interessanten. Mein Freund Daniel
auch lernt im Kurs. Er ist nett, hat immer eine japanische Kleidung an.

Nach dem Kurs wollen wir, @und Daniel, in J apan oder arbeiten. Wir mdchten
dort wohnen, das Land besichtigen und neue Leute kennenlernen. Wir verdienen dann viel
Geld.

Tschiis

XYZ

Ocena wypowiedzi

Tre§¢ — 3 pkt: uczen odnidst si¢ do trzech podpunktéw polecenia i jeden z nich rozwinagt
(podpunkt 1.1 3.);

2. podpunkt: R—O (z tre$ci pracy nie wynika, ze piszacy opisywal nauczyciela jezyka
japonskiego).

Spojnos¢ i logika wypowiedzi — 2 pkt: wypowiedz jest w catosci spdjna i logiczna zarowno
na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu.

Zakres $§rodkow jezykowych — 2 pkt: zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; w wypowiedzi
wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan (np. er hat eine japanische Kleidung an, das Land
besichtigen, neue Leute kennenlernen).

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 pkt: nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji.

spojnos¢ zakres poprawnos¢
tres¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba A o1 tolstalol1|2)o|1]2]o]1]2 9
punktow
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Przykladowa oceniona wypowiedz 3.

P Napisz e-mail TR

% Wyslij B Zapisz @ Zatacznik Duzy zatacznik @ Obrazek @ Zrzut

pe: | abc@hotmail.com

Temat: Hallo !

Liebe Luise,
ich lerne Japanisch! Seit zwei Wochen besuche ich einen Sprachkurs.

ein Sprachkurs. Jede Tag esse ich Pausenbrot und trinke Cola. In V' Schule V wir mit

\' Lehrerin FuBball gespielt. In_Zukunft wollte ich Zeitungen. Nach
W@M@g Zeitungen gelesen. Die Zeitungen

am Freitag im Kiosk. Lernst du \ interessante Sprache?
Deine XYZ

Ocena wypowiedzi

Tre$§¢ — 1 pkt: uczen odniost si¢ do dwoch podpunktéw polecenia i jeden z nich rozwinat
(podpunkt 2.);

3. podpunkt: R—O (zaburzona komunikacja na skutek uzycia niewlasciwej struktury
leksykalno-gramatycznej).

Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt.

Spojnos¢ i logika wypowiedzi — 1 pkt: wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na
poziomie poszczegolnych zdan oraz/lub catego tekstu.

Zakres srodkéw jezykowych — 1 pkt: ograniczony zakres srodkéw jezykowych; w wypowiedzi
uzyte sg gtownie $rodki jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 1 pkt: liczne biedy czesto zaktocajace komunikacie.

spojnos¢ zakres poprawnos¢
tres¢ i logika srodkow srodkow RAZEM
wypowiedzi | jezykowych | jezykowych
liczba o g o3 talolal2lolal2)ol1]2 4
punktow
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